Модель  методической  работы
в  «МБОУ    Восточенская  СОШ»
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Методическая работа в школе – это основанная на науке и прогрессивном педагогическом и управленческом опыте целостная система взаимосвязанных мер, нацеленная на обеспечение профессионального роста учителя, развитие его творческого потенциала и, в конечном итоге, на повышение качества и эффективности учебно-воспитательного процесса, на рост уровня образованности, воспитанности, развитости, социализации и сохранение здоровья учащихся (Поташник ММ.). 
Цель  методической  работы – создание  системы  непрерывного  повышения  квалификации  педагогических  работников    для   достижения   учащимися новых образовательных результатов в  условиях реализации национального проекта «Образование».

Задачи:
1. Организовать деятельность  по выявлению образовательных дефицитов педагогов на уровне школы.

2. Создать  условия  для  профессионального  развития  педагога,  его  включённости  в  процесс  непрерывного  образования.
 3. Организовать работу по подготовке педагогов к реализации обновленных ФГОС НОО и ООО с 1 сентября 2022 года. 
4. Продолжить работу по внедрению в работу педагогов приемов формирования функциональной грамотности обучающихся. 

  Формы методической работы, используемые в школе:

- Тематические педагогические советы
- Методический совет

- Методические объединения учителей
- Работа учителей над темами самообразования
- Открытые уроки
- Методические недели
- Работа творческих микрогрупп
- Посещение и взаимопосещение уроков и внеурочных занятий
- Работа с вновь пришедшими учителями
- Предметные недели
- Методические семинары
- «Круглые столы»

 - Организация работы с одаренными детьми
- Конкурсы методического мастерства
- Педагогический мониторинг
- Организация и контроль курсовой системы повышения квалификации
- Аттестация педагогов
В целях развития и совершенствования учебно-воспитательного процесса, повышения профессионального мастерства и творческого роста учителей в школе действует педагогический совет – коллегиальный орган, объединяющий педагогических работников школы. 

 
Главным центром, координирующим всю методическую работу школы является методический совет. В школе функционируют 5 методических объединений:  МО  учителей  начальных классов, МО  учителей  математики, физики и информатики,  МО  учителей  русского языка, иностранного языка, истории,  МО  учителей химии, физической культуры, технологии,  ОБЖ и географии,  МО классных  руководителей. В школе организована работа по  единой методической теме «Формирование функциональной  грамотности  обучающихся». Все педагоги вошли в 6 творческих групп: по формированию математической, читательской, финансовой, естественно-научной грамотностей, глобальных компетенций и креативного мышления.

Каждое МО и все творческие группы работают над этой темой. 
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