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Знаний и умений, которые формировала школа раньше недостаточно, чтобы стать успешным в современном мире. Развитие технологий, глобализация,  избыток информации активно меняют общество.  Чем же должен овладеть учащийся, заканчивая уровень начального общего образования? Прежде всего - умением учиться. 


Современного школьника достаточно трудно мотивировать к познавательной деятельности, происходит это потому, что дети часто испытывают серьёзные затруднения в восприятии учебного материала. Причина этого – в недостаточно высоком уровне развития мышления, особенно критического.

В свете этого наиболее важными становятся хорошо развитое критическое мышление, умение кооперироваться с другими людьми для решения возникающих проблем. Именно этому должна научить детей современная школа. 


Среди многих современных образовательных технологий   меня очень заинтересовала «Технология  развития критического мышления». Суть технологии критического мышления очень точно передана в китайской пословице: «Скажи мне – я забуду, покажи мне – я запомню, вовлеки меня – я пойму». Под критическим мышлением в обучающей деятельности понимают совокупность качеств и умений, обусловливающих высокий уровень исследовательской культуры ученика  и учителя, а также “мышление оценочное, рефлексивное”, для которого знание является не конечной, а отправной точкой, аргументированное и логичное мышление, которое базируется на личном опыте и проверенных фактах. 

По теме «Развитие критического мышления»  я прошла курсы повышения квалификации. 
Я поставила перед собой следующие цели: добиваться формирования у учащихся критического  мышления:

- через организацию деятельностного обучения; 

-через формирование умений ориентироваться в источниках информации, находить, перерабатывать, передавать и принимать требуемую информацию, пользоваться разными приёмами, стратегиями при ее обработке, отвергая ненужную или неверную; отделять главное от несущественного в тексте или речи и уметь акцентироваться на главном.


Для  успешного достижения поставленных целей я определила следующие задачи:       

-Сформировать у учащихся  универсальные учебные навыки, как необходимые компоненты подготовки школьников к жизни в современном информационном пространстве.

- Формировать культуру чтения, включающую в себя умение ориентироваться в источниках информации, пользоваться разными стратегиями чтения, адекватно понимать прочитанное, сортировать информацию с точки зрения ее важности, «отсеивать» второстепенную, критически оценивать новые знания, делать выводы и обобщения. 


Изучив теорию технологии «Развитие критического мышления» и положительный педагогический опыт коллег, я применила в опыте работы её стратегии и приёмы.


Ожидаемый результат:

1) Учащиеся к окончанию начальной школы должны: овладеть ключевыми компетентностями: информационными, коммуникативными, самоорганизационными; научиться  пользоваться приёмами ТРКМ при работе с различными текстами.

2) Повышение  культуры читателя.

3) Повышение уровня  исследовательской культуры обучающихся..

4) Повышение успеваемости и качество знаний.

       Проходя курсы повышения квалификации, занимаясь самообразованием, я выделяла  для себя следующие основные элементы критического мышления: 
· Анализ (умение находить связи между утверждениями, вопросами, аргументами).

· Оценка (умение оценивать надежность утверждений, убедительность доводов).

· Объяснение – аргументация (умение объяснять ход своих мыслей, защищать свои выводы).

· Выведение гипотез – планирование решений (умение формировать гипотезы и самим делать выводы, обнаруживать нехватку информации).
· Саморегуляция – контроль (рефлексия, самопроверка и коррекция). 
Я стала строить уроки в соответствии с технологической цепочкой: вызов - осмысление - рефлексия. Данная технология не противоречит, а дополняет используемый мною деятельностный метод обучения «Школа 2000…».   


В соответствие с ТРКМ первая стадия – вызов. Ее присутствие на каждом уроке обязательно. В процессе реализации фазы вызова побуждаю учащихся высказывать свою точку зрения по изучаемой теме, фиксирую высказывания детей. Когда заявленная тема незнакома учащимся, прошу их высказать предположения или прогноз о возможном предмете и объекте изучения.

Приведу примеры, как я организую работу с учащимся на стадии вызова.

Вызов  организую через предъявление противоречий: между мнениями учащихся, между житейскими представлениями учащихся и научным фактом, между необходимостью и невозможностью выполнить задание учителя.

Так на уроке русского языка при изучении темы «Сложные слова», даю задание выделить корень и включаю в простые слова одно сложное, возникают споры по поводу того, кто выполнил верно. Затем учащиеся формулирую цель деятельности на уроке.

На уроке математики при изучении темы «Порядок действий»  предъявляю детям примеры с одинаковыми числами, но с разными ответами. Возникает удивление, которое стимулирует познавательную активность учащихся. 

На уроках окружающего мира при изучении темы «Природные зоны России»  предлагаю учащимся распределить животных и растения по природным зонам, аргументируя свой выбор. В процессе обсуждения дети приходят к выводу, что знаний недостаточно для выстраивания аргументированного ответа. Конечно,  здесь важно подбирать наиболее ярких представителей природных зон.

В случае успешной реализации фазы вызова возникает мощный стимул для работы на следующем этапе – этапе получения новой информации.

Одним из условий развития критического мышления является отслеживание своего понимания при работе с изучаемым материалом. Данная задача является основной в процессе обучения на фазе осмысления содержания. Важным моментом является получение новой информации по теме. Если помнить о том, что на фазе вызова учащиеся определили направления своего познания, то  в процессе объяснения есть возможность расставить акценты в соответствии с ожиданиями и заданными вопросами. Чаще всего организую работу на данном этапе либо в форме диалогического обучения, либо в форме работы с текстом. Чтение в гораздо большей степени стимулирует процесс критического осмысления, так как это сам по себе процесс индивидуальный, не регламентированный по скорости восприятия новой информации. Таким образом, в процессе чтения школьники имеют возможность перечитать непонятное, отметить наиболее важные фрагменты, обратиться к дополнительным источникам.

На стадии осмысления  задействую имеющийся у детей багаж знаний по теме урока, намечаю шаги для устранения возникших проблем. Учащиеся под моим руководством намечают план решения возникших проблем, пробуют реализовать намеченные шаги и если шаги привели к желаемому результату, проговаривают добытые знания. Побуждение к постановке вопросов учащимися - наибо​лее важная и одновременно наиболее трудная задача  в процессе обучения, эта задача требует кропотливой и систематической работы.

Заключительной стадией является рефлексия. Рефлексивный анализ направлен на прояснение смысла нового материала, построение дальнейшего марш​рута обучения (это понятно, это непонятно, об этом необходимо узнать еще,  по этому поводу лучше было бы задать вопрос и так далее). Этап рефлексии активно способствует развитию навыков критического мышления.
В своей деятельности использую критериальную систему оценивания. На стадии рефлексии учащиеся оценивают причины успеха, неуспеха в учебной деятельности, осуществляют дальнейшее целеполагание в соответствии с выявленными затруднениями. 
Не вызывает никаких сомнений важность отслеживания развития знаний учащихся. Механизм этого раз​вития можно представить следующим образом: актуализация имеющихся знаний, выявление затрудне​ний и пробелов в знаниях, формулировка вопросов. Итог - по​становка целей учеб​ной деятельности. 
В данной технологии, в отличие от традиционной, меняются роли педагогов и обучающихся. Ученики не сидят пассивно, слушая учителя, а становятся главными действующими лицами урока. Они думают и вспоминают про себя, делятся рассуждениями друг с другом, читают, пишут, обсуждают прочитанное. Роль учителя в основном координирующая.     

Использование ТРКМ направлено,  в первую очередь,  на достижение метапредметных результатов и,  как следствие,  на повышение уровня обученности и качества знаний. Об этом свидетельствуют результаты моего класса. За последние 3 года наблюдается положительная динамика в достижении планируемых метапредметных результатов: регулятивных с 40 до 90%, познавательных с 50 до 100%, коммуникативных с 45 до 90%, личностных с 70 до 100%.   По результатам итоговых диагностических работ, проводимых ЦОКО, наблюдается положительная динамика   или стабильность результатов. По русскому языку достаточный уровень  вырос с  50% оцениваемых умений до 65%.  По математике стабильно  80%. По читательской грамотности произошел прирост по 1 группе заданий  с 69 до 86, по 2 – с 35 до 68 , по 4 - с 32 до   50,  по 3 – стабильно 45%.  По результатам анализа годовых  оценок  наблюдается положительная динамика:  уровень обученности по русскому языку вырос с 75%  до 100%, по математике  и  чтению   вырос с 87% до 100%. Качество знаний по классу остается стабильным и составляет 45%.
     
Таким образом, можно сделать вывод, что критически мыслить могут все. Критическому мышлению нужно учить и важно, чтобы ученики могли использовать навыки критического мышления во всех областях своей жизнедеятельности. 
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Приложение

В своей педагогической практике часто использую следующие приемы технологии развития критического мышления:

«Составление таблицы ЗУХ».
Это прием организации индивидуальной и групповой работы учащихся на начальной стадии урока, когда идет актуализация имеющихся у них опыта и знаний. Он позволяет выяснить все, что знают или думают ученики по обсуждаемой теме урока. Обмен информацией идет так:
 1) Прошу  учащихся вспомнить все, что они знают по теме. 

2) Сначала каждый ученик вспоминает и записывает в тетради все, что знает (индивидуальная работа, продолжительность 1-2 минуты).

 3) Затем происходит обмен информацией в парах или группах. Ученики делятся друг с другом известным (групповая работа  не более 3 минут). Это обсуждение должно быть организованным, например, ученики должны выяснить, в чем совпали их представления, по поводу чего возникли разногласия. 

4) Далее дети по очереди называют какое-то одно совпадение или факт, при этом, не повторяя ранее сказанного.

 5) Все сведения кратко записываются учителем в графе «Знаю» без комментариев, даже если они ошибочны. 

6)Все ошибки исправляются далее, по мере освоения новой информации. 
 «Перепутанные логические цепочки»
Учащиеся интегрируют свои собственные идеи с идеями, изложенными в тексте, для того, чтобы перейти к новому пониманию. Среди написанных на доске цитат ученики должны выбрать правильные и неправильные утверждения. Знак «+» они ставят там, где правильное утверждение и знак «- там, где на их взгляд оно неверно. 
Инсерт
Данный приём предполагает маркировку текста значками по мере его чтения. В зависимости от ситуации, использую разные комбинации значков

1. Два значка — « + » (новое) и «v» (уже знал);

2. Три значка — « + » (новое) , «v» (уже знал),  «?» (не понял);

3. Четыре  значка — « + » (новое) , «v» (уже знал),  «?» (не понял) и 

 «  - » — думал  иначе.

"Чтение с остановками"

Материалом для использования приема "Чтение с остановками" служит повествовательный текст. Непременное условие для использования данного приема - найти оптимальный момент в тексте для остановки. Эти остановки - своеобразные шторы: по одну сторону находится уже известная информация, а по другую - совершенно неизвестная информация, которая способна серьезно повлиять на оценку событий. Этот прием требует не только серьезной корректировки собственного понимания, но иногда даже отказ от прежней позиции. Но отказ не под чьим-то влиянием, а в результате личной работы с текстом, самостоятельного освоения нового. 

Данный прием содержит все стадии технологии:

1 стадия - вызов. На данной стадии на основе лишь заглавия текста и информации об авторе дети должны предположить о чем будет текст.

2 стадия - осмысление. Здесь, познакомившись с частью текста, учащиеся уточняют свое представление о материале. Особенность приема в том, что момент уточнения своего представления (стадия осмысление) одновременно является и стадией вызова для знакомства со следующим фрагментом. Вопросы, задаваемые учителем, должны охватить все уровни вопросов Б. Блума. Обязателен вопрос: "Что будет дальше и почему?"

3 стадия - рефлексия. Заключительная беседа. На этой стадии текс опять представляет единое целое. Формы работы с учащимися могут быть различными: письмо, дискуссия, совместный поиск, тезисы, выбор пословиц, творческие работы.

Такая работа с текстом развивает умение анализировать текст, выявлять связь отдельных элементов (темы, образы, способы выражения авторской позиции), развивает умение выражать свои мысли, учит пониманию и осмыслению.

Рекомендации по использованию приема "Чтение с остановками"

1. Текст должен содержать проблему, которая лежит не на поверхности, а спрятана внутри.

2. При чтении важно найти оптимальный момент для остановки.

3. После каждой остановки необходимо задавать вопросы разных уровней. Последним должен быть задан вопрос "Что будет дальше и почему?"

4. При прочтении текста можно использовать цвета. Ответы на простые вопросы можно подчеркивать синим цветом, на толстые - красным.
